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 اندازه 

 و 

 یتمربوط به آن کم یکای 
 

 گیریندازهاو کاربرد  گیریاندازه یتدرباره اهم یمطالب سپس و آن پرداخته یفو تعر یزیکعلم ف یتفصل ابتدا به اهم یندر ا

 .شودمیبیان  یزیکدر علم ف

 یست؟چ یزیکف 

 .است عتیطب یمعنا به Physisی ونانی ۀواژ از برگرفته کیزیف ۀواژ

 یرامونپ یعتطب یات،معادلات و فرض پایه،یم مفاه یاست که با استفاده از تعداد اندک ینا یزیکعلم ف یهدف اصل 

 یعیوس ۀدر مورد گستر توانمی یزیک،ف علم موجود در ینبا استفاده از اصول و قوان درواقع. یدنما یفبشر را توص

، هاستانسان یکه لازمه زندگ یلیوسا و در ساخت ابزار هاآنپرداخت و از  یقدق هایبینی پیشبه، هاپدیدهاز 

 .استفاده نمود

 انش بندگ یبرا حکیم که خداوند است ینو قوان یقاز حقا یو کشف برخ یبازخوان یزیک،مختلف علم ف هایشاخه

 خلق کرده است. یعتدر طب

 :یزیکدر علم ف گیریاندازه یتاهم

متفاوت هستند. در  ،شویدمی روروبه هاآن با یاضیر هایکلاسکه شما در  یبا اعداد فیزیک، عددی در هایگیریاندازه

 گیریاندازه یزیک،در علم ف ولی استفاده نمود راحتیبهمعادله  یکدر درون  یا تنهاییبه توانمی 7 مانند یاز عدد یاضیات،ر

 .عدد است یکفراتر از  یزیچ
 

 بدن یبا اعضا هاآن مستقیم یسۀ، با مقا(مانند طول) داشتند سروکار هاآنبا  یممستق طوربهرا که  یهایکمیت هاانسان درگذشته

 .نمودمی یفارا ا گیریاندازه یلهنقش استاندارد و وس هاآنبدن  یاعضا درواقع، کردندمی گیریاندازهخود مانند دست، پا و ... 
 

 :یکاهاو  یزیکیف هایکمیت

 است. متشکل از دو بخش یزیکیف کمیتهر 

 

 متوسط یتند = یهمتر بر ثان 5/6 مثال:
 

 یزیکیف کمیتنام   یکا (یبزرگ)اندازه                

 نامند.یم یریگاندازه آن به دست آوردن عدد باشد، یجۀرا که نت اییسهمقا :یریگاندازه ** 
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اصلی
.  ی آیندمجموعه ای از کمّیت های مستقل فیزیکی هستند که دیگر کمّیت ها به کمک آنها به دست م

طول، جرم، زمان، دما: مانند

فرعی
ست بد( از جمله کمیت های اصلی)مجموعه ای از کمیت های فیزیکی که براساس کمیت های دیگر

سرعت، شتاب، نیرو : مانند. می آیند

یتکم  

 

 

 

 () )متریک( اکاهی المللیینبدر دستگاه  یاصل هاییتکم یهاکای

 نماد یکا یکای آن در  نام کمیت و نماد

)ول ط   m متر (

 kg کیلوگرم (m)جرم  

 s ثانیه (t)زمان  

)دما    K کلوین (

)یکی الکتر یانجرشدت   A آمپر (

 

  01 یۀبر پا ییهاتوانبر اساس  توانمی را در آن یزیکیف هاییتکم ۀاست که انداز ینامتریک دستگاه  هاییژگیویکی از 

 .کرد یریگاندازه

 هستند. یفرع هاییتکممربوط به  یکاهای ی،فرع یکاهای 

 .یدرا به دست آور یرون یکای ،یکاها المللیینبدر دستگاه  مثال:

 :دانیممیوابسته است.  یگرید هایکمیتبه  یرااست ز یفرع کمیت یک یرو: نپاسخ

F =  m a = m
∆V

∆t
 

 با توجه به محل بایستمی یمبه دست آور یکاها المللیبیندر دستگاه  یفرع کمیت یک عنوانبهرا  یرون یکای یماگر بخواه حال

 :یعنی دهیم، را در محل خود قرار هاآن یکایدر رابطه بالا،  هاکمیتاز  یکهر  یریقرارگ

(F)یکای نیرو =  kg ×
m

s

s
= kg

m

s2 با حرف  وN خوانیممی نیوتنو  دهیممی نشان. 

 

  مثل .دهیممینشان )دلتا(  ∆تغییرات یک کمیت را با: ∆𝑉 یعنی تغییرات سرعت 

 

 :پیشوندهاکاها و ی یلتبد

نه نمو عنوانبه ،آورندمیکوچک را به همراه  یاربس یابزرگ و  یارهستند که با خود اعداد بس یعبارات یعدد یشوندهایپ

0) هزارمیک یعنی یلیمو  هزار یعنی یلوک

0111
). 

 

 است. یتکم، مقدار معین و ثابتی از همان یتکمهر  یکای :یکا ** 
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 مهم

1-2جدول   

 زرگ کنندهی بهایشوندپ کنندهکوچکپیشوندهای 

 مضرب پیشوند نماد مضرب پیشوند نماد

a 01−01 آتو E 01+01 اگزا 
f 05−01 فمتو P 05+01 پنتا 
p 02−01 یکوپ T 02+01 ترا 
n 9−01 نانو G 9+01 یگاگ 

μ 6−01 یکروم M 6+01 مگا 
m 3−01 یلیم k 3+01 یلوک 
c 2−01 یسانت H 2+01 هکتو 
d 0−01 یدس da 0+01 دکا 

 

 یمتفاده کناس یلتبد یباز ضرا یدبا ینبنابرا یمهست گیریاندازه یکای یشوندپ ییرمجبور به تغ یزیکدر مسائل ف یگاه. 

 .شودمی یگزینموردنظر جا یشوندهایحذف و پ یقبل پیشوندهای هاآنهستند که توسط  ییکسرها :یلتبد یبضرا

 ، چند میکرومتر است؟مترمیلی 25 مثال:

 
 :6−01میکرو = و 3−01میلی = روش دوم 

25 × 01−3 = 𝜇𝑚 ؟ →   
25 × 01−3

01−6 = 25 × 01+3𝜇𝑚 

 :نکات

 .نمود یلرا به جرم تبد یکای زمان توانمین گاههیچ یعنی؛ نمود یلتبد یکدیگربه  توانمیرا  کمیت یکمربوط به  یکاهایتنها  -0

 یبه همان توان برسند و در عدد اصل ایدبیز ن یلتبد (( و ...𝑚3( یا حجم )𝑚2مساحت )مانند )توان دار،  یکاهای یشوندپ یلدر تبد -2

 .ضرب شوند

 .ییمفاده نمااست ایجداگانه یلتبد ضریب مخرج از یاصورت و  پیشوندهایاز  یکهر یلتبد یبرا یدبا یکسر یهایکا یشوندپ یلدر تبد -3

 مثال:
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 مثال:

 
 

 

 

 

تبدیل :نکته     
𝒌𝒎

𝒉
به   

𝒎

𝒔
.𝟑 بریمتقستر بر ساعت را یلومک:      .کنیممی 𝟔

 

72 در مثال بالا داریم: ÷ 3.6 = 21
𝑚

𝑠
 

 :یعلم ینمادگذار

 
n (رودمیکه به سمت چپ  یاعشارتعداد  یبه ازا)مثبت  یحعدد صح یک 

 است.( رودمیکه به سمت راست  اعشاری به تعداد) یمنف یا

در سمت چپ  یحعدد صح یکتنها  ،لازم است یعلم نماد صورتبهعدد  یکگفت که در گزارش  توانمی یطشرا ینبا ا 

 .یرداعشار قرار گ

 .یسیدبنو ینماد علم صورتبهرا  111112/1و عدد  31۰۰11111د اعدمثال: ا

  31۰۰11111 = 3.1۰۰ × 1.111112   و01+1 = 2 × 01−6 
  توان مثبت رفته پس چپاعشار     یاعشار راست رفته پس توان منف          

 
 

 :و کمیت برداری اینردهکمیت 

 یک به تنها دما برای بیان کمیت ازآنجاکه د.کمیت دما و مکان تفاوت وجود دار که بین شویممیاگر توجه کنیم متوجه 

 .برای مکان علاوه بر عدد و یکا به بیان جهت هم نیاز داریم اما داریم نیاز مناسب یکای و عدد

 یری به همدیگر است، خواه این مقادیر واقعیت را نشان بدهد یا خیر.گاندازهبه معنای نزدیک بودن مقادیر  دقت: ** 

 است. یشده به مقدار واقع یریگاندازه یرمقاد یکینزد یبه معنا :صحت ** 

 

 .نامیمیم لهیآن وس رزولوشن یا یکقدرت تفکرا  یریگاندازه یلهوس یک بندییمتقس ینترکوچک :قدرت تفکیک ** 

 



 جزوه فیزیک هنرستان

 

 

5   

 ، سرعت، نیرو.مکانکمیت برداری مانند  -۲ ...، جرم وای مانند دماکمیت نرده -0بنابراین در فیزیک دو نوع کمیت داریم  

 .کنندمیکه از قاعده جمع برداری تبعیت  دهستن دارجهتی هایکمیت برداری هایکمیت درواقع

 

 یقواعد جمع بردار

 روش   و      چندضلعیروش  :بردارها یدو روش جمع هندس

 این صورتدر  دهیممیبردار ادامه  ینکار را تا آخر ینو ا کنیممیبردار اول بردار دوم را رسم  یاز انتها چندضلعیدر روش 

 بردار آخر ادامه دارد. یو تا انتها شدهشروعبردار اول  یکه از ابتدا ستا یبردار یهندس ازلحاظبردارها  ینا برآیندبردار 

 
 

بردار هم سنگ سپس به کمک  .کنیممینقطه رسم  یککه ابتدا دو بردار را از  است صورت ینبه ا الاضلاعیمتوازروش 

 است. (برآیندبردار )دو  یجمع بردار الاضلاعمتوازیقطر  .کشیممی الاضلاعیمتواز یک هاآن

 
 :بردارها برآیندمحاسبه از حالات خاص  یبرخ

| 𝑅⃗|      :باشند جهتهمدو بردار  (0 = |𝐴 | + |𝐵⃗ | 

| 𝑅⃗| :دو بردار خلاف جهت باشند (2 = |𝐴 | − |𝐵⃗ | 

الاضلاعیمتواز  

 یهاروشدارد و از  یازن مناسب یکایو  اندازه یینتعمشخص شدن، تنها به  یاست که برا یتیکم :یانردهکمیت **  

 .کندیم یرویپ (یاضیر) یجبر یقو تفر جمع

 

 یهاوشردارد و از  یازن یزن جهت یینبه تعمناسب،  یکایاندازه و  ییناست که علاوه بر تع یتیکم :کمیت برداری ** 

 .کندیم یرویپ یو ضرب بردار جمع
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| 𝑅⃗⃗|  :دو بردار عمود باشند (3 = √|𝐴 |
2
+ |𝐵⃗ |

2
 

 

****************************************************** 
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